

El Progreso

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO

Director: D. JOSÉ GAYOSO CASTRO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

de EL PROGRESO:

Calle de Manuel Becerra, 4.

Administrador: D. ANGEL GARCÍA Y GARCÍA

LOS PARTIDOS MONARQUICOS

De un valiente artículo del simpático y popular periódico de la corte *La Tribuna* copiamos los siguientes párrafos, que por lo curiosos no dudamos en darlos a conocer a nuestros lectores.

«En algunos momentos de la vida, los pueblos pierden el instinto de conservación e hipotecan el ejercicio de su derecho a la vida. Estas locuras colectivas engendran esas frases inexplicables, absurdas, que corren luego como aforismos que se repiten a diario: «España es un país ingobernable.» «Cada pueblo tiene el Gobierno que merece.»

Alzado Romanones en lo alto, con el santo de la Presidencia a cuestas, pensó al instante en apoderarse también de la limosna de la jefatura.

Hombre de acción el flamante y jactancioso presidente, tendió a afirmarse a la cabeza del banco azul, para lograr afianzarse en la jefatura del partido liberal.

Hombre de acción a la manera clásica y picarresca; hombre que no ha vacilado en arrebatar actas a sus propios hermanos; en lanzar al abismo el dinero de sus amigos políticos cuando a él le convenía; en levantar la piedra disimuladamente contra Sagasta, primero, que le sacó de la nada; contra Moret, después, que le elevó a los consejos de la Corona y le hizo representante de su política, y contra Canalejas, que le subió hasta la presidencia de las Cortes, haciendo de la zancadilla todo su bagaje y la encrucijada su campo de operaciones. Hombre de acción, comenzó a rehogarse en la poltrona, a donde le habían dejado subir, a suministrar puntapiés en la frente de los que le habían alzado y arrojado el lodo de sus burlas, no muy versallescas, al pecho de los que le habían dejado pasar.

Para vivir en paz, quiso vivir solo. Ayudado de lo más travieso y hábil del partido—Suárez Inclán y Alba—de lo más callejero y adaptable—Gasset y Rodríguez de la Borbolla—se dispuso a dar la batalla contra Montero, a anular a García Prieto, a contentar a Cobián y a adular a Weyler. Luego se apoyó sobre ambas piernas, desatarrado en el suelo, y lanzó, como un Luis XIV de guardarropa, estas palabras: «El partido liberal soy yo.»

Más no todos se plegaron a la ambición desatinada del conde. En el fondo de unos pechos generosos germinó la protesta. Sobrevino una disidencia, y aunque contra ella se desataron las armas más mezquinas y más rastroseras, de las que ya hablamos estos días; la disidencia triunfó, y el conde fue fulminado del Poder, arrojado, barrido. Cayó; pero el partido liberal estaba dividido para siempre, porque las diferencias son irreductibles.

Pero no se atuvo a los suyos, a los alicies, a lo del poder, que detentaba, lanzó la cizaña en el campo conservador. Hechura suya el Gobierno que lo sucede, cumplió el conde su propósito de entregar el Poder a los conservadores. Se cumplió, pero el partido conservador está dividido.

En el partido liberal se ocasionó una disidencia por causas de ética. En el partido conservador se provocó una disidencia por psicología, por conocimiento de la psicología de los hombres.

Se inició un movimiento de posibilidad. El partido reformista emprendió una recta carrera hacia el Trono. Pero los elementos nuevos opusieron reiteradamente reparos de ética al Gobierno de Romanones; en la Cámara resonó la voz del gran tribuno astur, advirtiéndolo lealmente a los que quisieran oír: «Con el Gabinete actual, jamás. El reformismo irá al banco azul completamente solo, no por exclusión de personas, sino porque el conde de Romanones no tiene garantías ni solvencia política.»

El conde detuvo ante un valladar infranqueable esta corriente de savia nueva para la Monarquía. El partido reformista, detenido inexplicablemente en su acceso al Trono, está despiadado, desorientado.

Los partidos se rompen. Las personas se separan por una divisoria ética, por una reparación de nivel moral.

En todas las agrupaciones políticas se ha planteado la misma cuestión: una cuestión de moralidad política. De un lado los patriotas, los sinceros, los limpios, del otro los astutos, los caciques, los servidores que escapan el Poder como sea, para mandar como se pueda.

El retrato del autor del crimen está hecho en dos rasgos: el telegrama cursado para la «Agencia Havas» tergiversando los hechos para sincerarse ante Europa, y la parte de las memorables declaraciones del conde: «Para gobernar, se confía en la Providencia, en el uso de la Gaceta, en la provisión de las once senadurías vitalicias vacantes y en el reparto de la formidable herencia de Pidal.»

Comisión provincial

Sesión de ayer

Abierta bajo la presidencia del señor Neira, asistiendo los Sres. de la Peña, Pardo y Pardo, Rosón y Solla, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se acordó prestar conformidad al dictamen emitido por la Sección del Gobierno civil sobre las cuentas municipales de Cospeito correspondientes al año de 1898-99 por estar ajustados a los preceptos legales.

Pasó a la ponencia del Sr. Rosón, la solicitud de D. Fermín Pérez, vecino de Samos, para que se anule la proclamación del concejal del primer distrito hecha por la Junta municipal, a la del señor Solla la reclamación de D. Severiano Aguiar Marón pidiendo que se declaren nulas las elecciones de concejales celebradas en Riotorto; y a la del Sr. Vicepresidente las peticiones de D. Manuel Galán y D. Manuel Núñez Fontal, interesando la nulidad de las llevadas a cabo en Piedrafita.

Por último se acordó devolver al Gobierno civil, informado en el sentido de que procede conceder la autorización solicitada, el expediente promovido por don José Rocha Martínez para derivar 450 litros de agua por segundo del río Eo, punto llamado presa del Lourido, con destino a fuerza motriz de un molino harinero.

Una manía elegantísima... la de robar

Ahora que la llamada «estación americana», de París, acabó, y que riquísimos norteamericanos nómadas vuelven a surcar el Océano, los dueños de hoteles en París revelan el descubrimiento de una extraña manía de esos pródigos huéspedes.

Esos hijos de los puritanos parece que consideran como el colmo del «chic» coleccionar el mayor número de objetos que lleven las cifras y el nombre de los hoteles y restaurantes que hayan frecuentado.

Los directores de grandes hoteles en París, Londres, Ostende, Niza, etc., etc., se han enterado pronto de los hechos; pero se han guardado muy bien de tomarlo por lo trágico, ni aun de mostrar que lo sabían.

Todos ellos tomaron del «secreto» agravio secreta venganza en la suma de las cuantías y como ninguno de los clientes protestó, pensaron, tanto para contentarlos como para estimular la distinguida manía del hurto, diseminar por todas partes con profusión pequeños objetos, fáciles de esconder, en los cuales se ejercita con preferencia la rapacidad de los coleccionistas americanos.

Así, al alcance de la mano, la riquísima clientela ha tenido constantemente, ceniceros, pinzas para el azúcar, portaflecos y muchas cosas más.

De regreso en su país, los coleccionistas exponen con orgullo en sus salones, y en suntuosas vitrinas, estos gloriosos trofeos.

El director de un gran hotel de París, frecuentado por gran clientela americana, asegura, según dice el correspondiente del «Piccolo», que en la pasada estación le han robado de esos objetos por cantidad que no baja de 10,000 francos.

El año próximo se propone que le roben mucho más, y «viceversa», de seguro.

La «Gaceta»

Entre otras disposiciones de menos interés general, el periódico oficial de ayer publica lo siguiente:

Real orden de Guerra relativa a la devolución de la suma de 1.500 pesetas que ingresaron para redimirse del servicio en filas Fernando Paz, Andrés Pardo, Hidalgo, Enrique Rivadulla Mayor, Luis Blasco Esteban de la Coruña, Juan Nimo Núñez, de Santiago; Juan Castro Casal, de Bergondo; José Muñoz López, de Cospeito (Lugo); Luis Vidal Estévez, de Pontevedra; Antonio Tievo Rodríguez, de Cangas; Jesús Bua Cobas, de Caldas; Daniel Portela Pazos, de Puente Caldeas; y otros más de Galicia.

Real orden del mismo departamento, disponiendo que se devuelvan también las sumas de 500 y 1.000 pesetas que ingresaron, respectivamente, para reducir el tiempo en filas, los mozos Joaquín Corral Franceschi, de Puente deume, y Agustín Pérez Fernández, de Noya.

UN INCENDIO

En casa de la condesa de Pardo Bazán

Uno de los servidores de la condesa de Pardo Bazán, en Madrid, al sofocar el fuego que había prendido, no se sabe cómo, en un corchón, tuvo la desgracia de que la barra de hierro que sostenía éste, le cayese sobre la cabeza, hiriéndolo de pronóstico reservado.

El fuego fue sofocado rápidamente, sin otras consecuencias.

NOTA POLITICA

La próxima lucha

Dato asegura que hará las elecciones. Cree su posición firme y garantiza su continuación en el Poder. El hará las elecciones o lo que es lo mismo, él dirigirá las operaciones previas, extraoficiales; precisamente las más difíciles, pero las que determinan mejor que la elección misma la composición del futuro parlamento.

Nos referimos al encasillado. Los encasillados llevarán las ventajas que supone la cualidad de persona grata al Gobierno. Ahora, bien, en el supuesto de que el Gobierno actual haga las elecciones, y esto es muy discutible, los cálculos pueden ser fallidos, porque la opinión despierta y puede no mostrarse conforme con el encasillado y dar el traste con él.

Entonces el Sr. Dato se vería sorprendido con el resultado de las elecciones. Tan sorprendente acaso, que en vez de ser el Parlamento, apto instrumento del Gobierno, pudiese ser núcleo de oposición formidable. Pero esto ya se aclarará. El tiempo ha de decirlo.

Politica garciaprietista

La prensa y la unión de garciaprietistas y melquiadistas

El órgano de los conservadores «La Época», dice que se ha hablado ayer mucho por algunos periódicos de una concertada inteligencia de los elementos que siguen al marqués de Alhucemas con los amigos de D. Melquiades Alvarez.

Aquel periódico lo desmiente y lo cree imposible en estos momentos.

Además dice el mismo periódico—la mayoría de los garciaprietistas no es lógico que se muestre propicia a ir a sumarse en las filas de los melquiadistas, porque aquellos, por su historia y compromisos, son esencialmente monárquicos y no han de ir a donde se verían obligados a comenzar por ocultar su adhesión al Rey.

Otros periódicos dicen que mucho se habla estos días de las corrientes de aproximación entre los grupos políticos que acaudillan D. Melquiades Alvarez y el marqués de Alhucemas.

Lo que hay es que se ha hecho muy visible el deseo por parte de algunos caracterizados garciaprietistas y melquiadistas, de que ambos jefes lleguen a una inteligencia; pero también es evidente que no tienen por ahora realidad esas orientaciones, siquiera no se niegue que puedan determinarse en las propagandas que ya se anuncian, o quizá más tarde en actuaciones parlamentarias.

Lo único cierto por el momento es—añaden los aludidos periódicos—que los señores Alvarez y el marqués de Alhucemas se disponen separadamente, claro está, a realizar una activa propaganda electoral por provincias para presentar candidatos en las próximas elecciones generales en aquellos distritos en que cuenten con fuerza para poder luchar con algunas seguridades de éxito.

«Heraldo Gallego»

No pudo anteaer ver la luz, como deseaban sus fundadores, el nuevo diario que con este título tiene anunciado su aparición en Orense.

Algunos de esos detalles que parecen insignificantes y que son decisivos en la marcha de un órgano de publicidad tan importante como «Heraldo Gallego», impidieron que anteaer se presentase al público esta hoja tan ávidamente aguardada por la opinión independiente, que anhela un periódico portavoz de sus ansias y sus aspiraciones como ha de serlo este que nos ocupa.

Una vez solventadas las pequeñas dificultades que se le presentan, «Heraldo Gallego» vendrá al palenque de la Prensa orensana.

El aplazamiento no ha de ser largo. El nuevo diario al que auguramos éxito rotundo, mostrará bien pronto sus columnas preñadas de verdades; a toda luz.

RIBADEO

PETICIÓN DE MANO

Ha sido pedida la mano de la «entil ribadeana» Srta. Josefina Suárez y Fernández Lanza, para el médico titular de Barreiros, D. Modesto Lage Soto.

UN VAPOR

Para Rotterdam se hizo a la mar, con cargamento de mineral de hierro, el vapor de matrícula alemana «August Wike».

EN EL TEATRO

Actuaron nuevamente en Ribadeo el excéntrico Sr. Alverti y la canzonetista, bella Adina.

Crónica judicial

Un «debut», afortunado.

El hecho que dió lugar a la tramitación de la causa vista ayer ante el Tribunal de Derecho, no ofrece gran interés. Trátase de un simple hurto del cual se considera autor, según el escrito de conclusiones del fiscal, a un vendedor ambulante llamado Juan Gil Morales.

Sin embargo hemos visto en la sala de Audiencia a un público muy escogido, deseoso de escuchar el primer informe de un querido amigo nuestro, de un buen compañero nuestro, de D'ORCA.

Declaró el procesado, un muchacho joven, que contestó con gran firmeza, con gran habilidad a las preguntas formuladas por el representante del ministerio fiscal, Sr. Pardo Becerra.

Los testigos de cargo y los de la defensa no comparecieron. Después de la pregunta de trámite manifestaron las partes que mantían sus conclusiones provisionales.

Y habló el fiscal. Sus primeras palabras fueron dedicadas al nuevo letrado. Le saludó cariñosamente ensalzando su cultura, su labor literaria; le pronosticó grandes triunfos en la noble y elevada misión que ayer comenzó a desempeñar, recordando también el nombre de un juriscónsulto prestigiosísimo, D. José Sabater, cuyo apellido lleva el nuevo colegiado.

Terminada la breve y elocuente acusación—fue concedida la palabra al letrado defensor. Comenzó Antonio de Cora su informe con un bonito exordio, muy bien dicho, expresando su satisfacción al tomar parte activa, desde su tribuna de defensor, en los debates judiciales, que presenció primero desde la sala, confundido con el público y después, como *reporter*, desde el lugar destinado a la prensa. Saludó con frases de respeto y de cariño al Tribunal, a sus compañeros de Colegio, al fiscal, y examinó detenidamente la prueba del sumario, combatiendo con singular acierto los cargos por el acusador formulados contra su defendido. Fué la de Cora una labor perfecta y elocuente, acomodada al lugar y a la ocasión.

Al terminar su discurso, los magistrados, los amigos, los compañeros, le felicitamos muy sinceramente, presagiándole en su profesión éxitos resonantes.

Y allá van, aún contra su deseo, esta breve reseña, y la enhorabuena del compañero periodista, y del compañero letrado, y, sobre todo del verdadero amigo.

También se ha visto ayer una causa procedente del Juzgado de Villalba, contra Vicente Prieto, por desobediencia. El fiscal no acusó. Informó el acusador privado, Sr. Casais. La defensa estaba emendada al letrado Sr. Prieto Rivera.

Terminados los informes, razonadísimos, quedó la causa para sentencia.

SUSTITUTO.

COSAS QUE PASAN

TEATRO PARA MUJERES

La última palabra del feminismo es el proyecto expresado por miss Inés Beususan a un redactor del «Evening News».

Se trata de la representación de obras teatrales escritas por mujeres y por mujeres interpretadas ante un público exclusivamente femenino.

La prueba se verificará en Londres durante el mes próximo. Por espacio de una semana el Coronet Textate será el Teatro de la Mujer. Habrá una directora de escena, una administradora y en general todos los cargos estarán desempeñados por mujeres, excepto los oficios de carpintero y tramoyista. En lo futuro ya se subsanará esa deficiencia—dice muy convencida miss Beususan.

Las entusiastas de la causa esperan que el ensayo abonará el terreno para el establecimiento de un teatro permanente de esa índole en la capital de Inglaterra.

Si ahora obtienen éxito, la siguiente experiencia durará un mes en vez de una semana.

Se representará una obra titulada: «La mujer sola», traducida del francés por la esposa de Bernard Shaw, y una pieza moral de Bjornson.

El anuncio ha despertado el más loco entusiasmo en el revolucionario grupo feminista.

Boletín Oficial

Gobierno civil.—Se encarga a los señores alcaldes y demás agentes de la autoridad la busca y captura del recluta Cándido Jamazares Latas, ya del soldado desertor del Batallón Cazadores de Alba de Tormes, Antonio López Santos.

UN CUENTO

El valor del dinero

Hubo un rey español que, como todos los de su privilegiada estirpe, ignoraban el valor del dinero.

Era este hombre de buen corazón y muy liberal (liberal en el sentido de ser dadasivo), pues distribuía cuantiosas limosnas entre los pobres, favoreciendo también a muchos de sus cortosanos que necesitaban, según ellos, algún suplemento a sus rentas o sueldos.

Con frecuencia solía decir a su intendente: «Entrega cien doblones a la viuda de Falano.»

O bien: «Dale al barón de tal cuarenta mil reales. De cinco hermosas monedas de oro no bajaba nunca la más pequeña dádiva de tan generoso monarca.»

Una apacible tarde de mayo, que dedicó por entero a la caza, su diversión favorita, sucedióle lo que se lee en muchas historias de reyes, que persiguiendo una pieza, y por especiales circunstancias se apartan de la comitiva y se hallan a solas en paraje desconocido, sin saber por cual senda enderezar sus pasos.

Digo, pues, que eso mismo aconteció al de mi cuento; extravióse en un bosquecillo, y después de dar muchas vueltas, completamente desorientado, salió, de la fronda, a un ribazo frontero a una verde y extensa pradera donde pacían multitud de blancas ovejas.

Sentado en un piedro, vio también al pastor, ignoraba por completo el alto honor que recibía con la excelsa visita. Cuando más y juzgando de la calidad por el rico traje del solitario cazador, le tomó por algún caballero de la corte.

Conservando el rey su incógnito, y sintiéndose fatigado, se sentó al lado del campesino, entablado con él un interesante diálogo, del cual solo conservan las crónicas las siguientes preguntas y respuestas:

—¿Cuántas ovejas guardas?

—Quinientas, señor.

—¿Y no se te pierde alguna?

—Rara vez gracias a mis ayudantes, que son esos cinco mastines que vuestra merced podrá ver vigilantes en derredor del rebaño.

—¿Eres soltero?

—No señor; tengo mujer y tres hijos, amén de amis padres que viven conmigo, ya viejecitos. ¿Dios me los conserve muchos años.

—¿Y cuánto ganas en tu oficio?

—Cuatro reales diarios, señor—contestó el hombre en un tono como quien da importancia a lo que dice.

—¿Cuatro reales!—repite el monarca admirado.

—Ni un maravedí menos; mi amo es muy generoso.

—Pero... con esa cantidad ¿qué puedo hacer?

—Pues con las cuatro reales mantengo a la familia, pongo dinero a créditos y pago deudas atrasadas.

Iba a contestarle el rey, cuando oyó a lo lejos las trompas de cazadores que le andaban buscando. Parecía oír las últimas palabras del pastor, y pensaba que aquel hombre rudo y sencillo no tenía motivo ninguno para engañarle; por lo tanto, debía creer que cuatro reales era una cantidad más considerable que él hasta entonces se había figurado.

Dos días después decía a su intendente:

—Apunta cincuenta reales para el convento de monjas de Santa Clara, y quinientos reales... no, pon ciento, para el capitán X, que casa a su hija.

—Es decir que... ¿crees que ha mentido?

—El intendente se quedó con tanta boca abierta, y creyendo no haber oído bien, se permitió hacerlo así presente con todo respeto; más como S. M. repitiera claramente lo de los 50 y 100 reales, puso tal cara de sorpresa que no pudo menos de preguntarle el rey:

—¿Te asombra lo que te digo? Pues esto obedece a que he aprendido a conocer el valor del dinero; y me doy el parabién, pues la nueva ciencia que he adquirido me permitirá socorrer cien veces más necesitados, repartiéndolo equitativamente mis mercedes.

—No lo dudo, señor... Mas permítame V. M. que le manifieste que con 50 reales, ni con 100.

—No piensas bien lo que dices—le interrumpió el monarca.—Has de saber que hace un par de días estuve hablando con un pastor, el cual me aseguró (sin saber con quien hablaba) que con cuatro reales diarios, que le dá generosamente su amo, no se mantiene él y su familia, nada escasa, sino que todavía le queda dinero para que le rente, y aún reserva algo para pagar deudas atrasadas.

—Señor: un pobre guardián de ganado podrá vivir, y no con desahogo, con cuatro reales diarios, y hasta concedo que pueda mantener a su familia; pero economizar dinero para colocarlo a créditos, y más aún... reservar una parte para el pago de deudas atrasadas... digo que eso es imposible. Sin duda ese buen hombre, por no saber con quien hablaba, se permitió... no diré burlarse, pero sí dar una broma a V. M.

—Seguramente; sin poseer una varita mágica, no es posible convertir cuatro reales de vellón en cuatro ducados de oro.

—Está bien—contestó el rey.—De si ha mentido o no, hemos de enterarnos esta misma tarde, pues quiero que vengas conmigo a visitar al pastor, y ambos seremos jueces. Si ha mentado, se le castigará, pero en previsión de que haya dicho la verdad, llevarás un bolsillo bien repleto de oro.

Y efectivamente, aquella tarde misma fueron ambos al lugar donde pacían las blancas ovejas, y allí estaba el pastor, a quien interrogó el rey sin pérdida de tiempo.

Tu afirmas—le dijo que con cuatro reales diarios te mantienes tú, tu familia, pones dinero a rédito y pagas deudas atrasadas... ¿No es eso lo que me has dicho?

Información de "EL PROGRESO"

POR TELEGRAMA

POR GALICIA

CORUÑA

—Sí, señor.
—Pues ese caballero,—continuó el rey indicando al intendente—este caballero, que entiende mucho de cuentas, dice que eso no puede ser, y venimos él y yo a saber, por tu misma boca, si te has querido burlar de mí, o si has dicho la verdad. Explicate, pues.
—Es muy sencillo, señor,—contestó el pastor sin desconcertarse,—solo he dicho la verdad. Con los cuatro reales vivimos mi mujer, mis tres pequeños y mi padre y mi madre; pongo dineros a réditos, porque al mantener a mis hijos espero que ellos me paguen en la misma moneda cuando yo sea viejo; y pago deudas atrasadas porque... estoy haciendo con mis padres lo que ellos hicieron conmigo cuando yo era niño.
—Entregale la bolsa—dijo el rey a su intendente.—No solo no ha mentido ese hombre, sino que ha dicho una gran verdad, encerrando en pocas palabras todo un tratado de moral.

RAMÓN BLANCO.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

La sesión de ayer

A las 6 y 25 minutos de la tarde comenzó la sesión de ayer en la Diputación provincial. Se celebró bajo la presidencia del Sr. Pardo Rodríguez, asistiendo los diputados señores Varela Pérez, Basanta, Diaz Rodríguez, Solla, Pardo Suárez, Naira Pedrosa, Rosón, Collazo, Becerra de Pin, Pardo y Pardo, Fernández de la Vega, Neira Gómez y de la Peña.

Aprobada, después de leerse, el acta de la sesión anterior se comenzó a dar cuenta del

DESPACHO ORDINARIO

El presidente de la Diputación Sr. Pardo Rodríguez y los diputados Sres. de la Peña y Varela Pérez, proponen que se conceda una subvención del 65 por 100 del total de la obra y con cargo a la partida alzada destinada a obras municipales, para el puente «Daponte» en el Ayuntamiento de Castro de Rey. Se advierte que otra proposición en igual sentido hecha en ocasión distinta, no pasó de proyecto.

Los mismos señores piden igual subvención para el puente de San Salvador de Pazos, sobre el Miño en el mismo Ayuntamiento. Ambas proposiciones pasaron a la comisión de Fomento.

Pasó a la misma comisión una proposición del Sr. de la Peña para que se conceda una subvención por el importe de la obra para el camino vecinal de Frial a Santa María de Gía, que une importantes ferias, y términos de las provincias de Lugo y Coruña. Este camino está intransitable.

A la comisión de Hacienda pasó una solicitud de Manuela Lamela que pide se le excluya del pago de determinados arbitrios.

Se dió cuenta de un oficio del presidente de la Junta de Instrucción pública trasladando otro de la dirección general en el que se dice que las oficinas de Instrucción pública de Lugo tienen sin despachar varios asuntos por falta de material.

Pasó el oficio a Fomento.

El alcalde de Neira de Jusá pide una subvención para caminos. Pasó a Fomento.

En un oficio recibido del Ministerio de la Gobernación se dice que se arbitren recursos para el viaje de los prófugos que se presenten en otras cajas. Pasó este oficio a Hacienda.

Don Diego Pérez, alumno de Veterinaria pide que se le abone el importe de las matrículas. A Fomento pasó esta solicitud.

Se pide por el Ayuntamiento de Pol. una nueva demoratoria. Pasó a la comisión de Hacienda.

A la misma comisión pasó una solicitud de Francisco de Sal (Vivero) para que se le abonen jornales que se le adeudan.

A la de Fomento la solicitud de prórroga del contratista del puente de «Ostriz».

A la de Hacienda un ante-proyecto de presupuesto 1.914.

A la de Beneficencia varios expedientes para abono de estancias, e ingreso de varios enfermos en los Hospitales de Lugo, Santiago y Mondoñedo.

ORDEN DEL DIA

La comisión de Fomento después de un preámbulo en que se elogia justamente al párrafo de Santiago de Lugo, dice que deben concederse 10.000 pesetas para el arreglo de la iglesia de la Nova en dos presupuestos.

La misma comisión propone que se concedan en definitiva las obras del puente «Alemparte al único postor de la subasta D. Jesús Salgado Aguiar».

La misma comisión, después de grandes elogios para el ayuntamiento de Lugo, dice que procede se le conceda el 50 por 100 del importe de las obras de la calle de San Marcos, que van a llevarse a efecto.

Igual comisión dice debe concederse la gratificación de 1.000 pesetas a D. José Alfonso Paz, jefe interino de Obras públicas; 500 por cada año de los dos que sirvió.

La misma se muestra conforme en que se amplíe la subvención para los puentes «Cubillote» y «Cortegada» en el Valle de Oro, concediéndose el 65 por 100 del importe total de las obras con cargo a la partida alzada correspondiente de los presupuestos de 1914.

La misma dice se le otorguen definitivamente las obras del puente «Maniá», de Cervantes, al único postor D. Jesús Salgado Aguiar.

La comisión de Gobernación está conforme con la creación del Montepío provincial; lo aplaude y propone se le conceda una subvención de 12.000 pesetas encargándose de todas las pensiones de la Diputación desde 1.º de enero de 1914.

La de Hacienda propone se concedan 500 pesetas para mobiliario de la Fiscalía; 180 para arreglo del salón de actos de la Audiencia y 35 con algunos céntimos para pequeñas reparaciones en las oficinas de la misma dependencia.

Se da segunda lectura a los dictámenes sobre concesión de 3.000 pesetas para el Asilo de Desamparados de Sarria; admisión de los ofrecimientos de D.ª Josefa Márquez para ayudante de la Casa Maternidad; arreglo del mercado, en la feria del Monte; división en dos de la cátedra de Villalba; 3.000 pesetas para las obras del Hospital Conde Palares; proyecto de las aceras en la carretera de Bóveda a Monforte y concesión de 6.000 pesetas para sus obras; concesión del 55 por 100 para los puentes de «Centoy» y «Paxarina», en el Valle de Oro; saneamiento de la feria de Gontán; y subvención del 65 por 100 a las obras del puente «Corral».

Todos estos dictámenes se aprobaron sin discusión.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las siete de la tarde.

El jueves por la mañana, poco después de la nueve, se declaró un incendio en la casa número 76 de la carretera de Santa Margarita, propiedad de D. Mariano Miguez, que vive en el número 84 de la calle Real.

La finca incendiada se componía del bajo y dos pisos, uno de éstos abohardillado. Habitaban en el bajo el obrero pintor Eugenio López Regueira, viudo, y en los pisos, Angela Naya, cigarrera; Eduardo Combón Ruiz y una mujer llamada Andrea, que vive de la mendicidad.

Cuantos muebles y enseres tenían éstos en sus viviendas, quedaron destruidos por el fuego.

Se han inaugurado los nuevos locales destinados a oficinas de la Junta de Emigración instaladas en el almacén inmediato al paseo de Méndez Núñez.

Ha empezado el cobro de la cuota anual del Colegio de Abogados, a los que ejercen esta profesión de La Coruña.

FERROL

Selemnemente se proponen festejar este año a su Patrona los artilleros que guardan la plaza y fuertes de la ría de Ferrol.

El día 4 verificarán en el baluarte del Infante diversos festejos en obsequio a los soldados.

Estos serán obsequiados en ranchos extraordinarios.

Los oficiales y sargentos se reunirán en fraternal banquete.

En la capilla del Carmen se celebrará el día 4 una misa solemne, a la que concurrirán las tropas, y otra el día 5 en sufragio del alma de los artilleros fallecidos.

Entró en el puerto de Ferrol el cañonero «Hernán Cortés».

Con objeto de visitar el crucero ruso «Oleg», fueron a Ferrol el banquero D. Pedro Barrié y el cónsul de Inglaterra Mr. Medhurst.

SANZIBAGO

El miércoles y antes que terminase el plazo concedido para poder solicitar tomar parte en las oposiciones a la canongía doctoral vacantes en la Catedral de Santiago, presentó sus documentos inscribiéndose como opositor el cura párroco de Santa María del Camino y catedrático de Derecho canónico, de la Universidad de Santiago D. Vicente López Vigo.

Entre el elemento joven, se agita la idea de ornamentar el salón del Casino de Santiago, con un bonito y elegante teatro para los socios y sus familias.

ORENSE

En la estación ferroviaria de Orense, a la salida del tren correo ascendente, ocurrió una sensible desgracia.

Ya estaba el tren en marcha, cuando dos viajeros pretendieron subir a un departamento de tercera clase.

Uno de ellos lo consiguió, pero el otro fué arrollado por el tren.

Las ruedas le pasaron por encima, destrozándole el cuerpo de laceración para abajo.

Inmediatamente acudieron en su auxilio algunas personas de las que estaban en la estación, entre ellas el sacerdote D. Salvador Fernández, que prestó al pobre hombre los auxilios espirituales, pues su estado era tan desesperado, que a los pocos minutos dejaba de existir.

Se le halló una cédula a nombre de Angel Pérez Pérez, sin otras circunstancias ni punto de expedición.

Llevaba billete de tercer clase, de Vigo a Astora.

Representaba unos veinte años.

El suceso ha impresionado mucho a cuantas personas se hallaban en la estación.

PONTEVEDRA

Ultimado el primer proyecto reformado de la carretera de Bandeira a Cruces, se ha enviado a la Superioridad para su aprobación.

También se envió el proyecto de camino vecinal que partiendo de la carretera de Gondar a Villagarica empalma en la de Villanueva de Arosa a Puente Arnelas.

La guardia civil de Meis, instruyó atestado por hurto de ropa blanca, valorada en 26 pesetas, contra Carmen Arés, la cual ingresó en la cárcel de Cambados a disposición del juez.

Las prendas sustraídas pertenecían a Encarnación Alfonso y Peregrina Carballa, vecinas de la parroquia de Lois (Ribadumia).

Se han matriculado en las escuelas de «La Benéfica», en el curso presente, 335 alumnos de ambos sexos, distribuidos en la siguiente forma:

Instrucción primaria 125 hombres, dibujo lineal, 56, figura y adorno 50, aritmética y gramática 25, corte y confección 23, dibujo artístico 22, solfeo y piano 27.

A los 263 alumnos que suma el primer grupo de clase, se les dá instrucción gratuita.

En Deijame (Carbia) ha sido capturado Ignacio Pena Rivas, reclamado por el Juzgado de aquel distrito como autor de malos tratos a una hermana suya.

Madrid 21 a las 23:30

Los estudiantes

En Barcelona

La prensa dedica extensos comentarios a lo ocurrido en Barcelona con motivo de la protesta de los estudiantes contra la compañía de tranvías que hace el recorrido a Sarriá.

Lo mismo la prensa catalana que los comentaristas de tertulia de Barcelona, censuran el proceder de las autoridades en este asunto, por haber excitado al vecindario a protestar enérgicamente contra el ultraje de que fué objeto la Universidad.

Fuó denunciado «El Poble» por un artículo muy fuerte en el que ataca con dureza a la Guardia civil.

En Barcelona continúan las agitaciones y siguióse temiendo que surja algún movimiento de carácter político.

Desde las nueve de la mañana se animaron los alrededores de la Universidad.

Mucha policía circulaba por las calles inmediatas al edificio.

La línea de Sarriá continúa vigilada continuamente por patrullas de la Guardia civil y Seguridad.

La estación del tranvía de Sarriá, sigue defendida militarmente.

Un grupo de 400 estudiantes se proponía entrar en el Hospital Clínico.

Los empleados del Hospital y algunos alumnos internos que estaban de guardia se opusieron al asalto cerrando las verjas.

Varios de los estudiantes asaltantes escalaron las verjas; pero fueron expulsados, con alguna dificultad y bastante confusión entre los estudiantes.

Entonces los escolares apedearon el edificio.

El catedrático del Hospital señor Adengo dirigió la palabra al grupo logrando contener sus ímpetus pidiéndoles que respetasen la casa de los estudiantes.

Los escolares regresaron a la Universidad organizándose una manifestación de protesta que se encaminó a la calle de Pelayo.

Muchos agentes de policía secreta se encargaron de disolver la manifestación.

A las nueve y media se organizó una nueva, que recorrió varias calles hasta las Ramblas, en donde una doble fila de guardias le cortó el paso.

Los estudiantes opusieron alguna resistencia y la Guardia civil dió una nueva carga originando carreras y sustos.

Los escolares ocuparon diez tranvías pasando en ellos por entre la doble fila de guardias y al llegar al llano de la Boquería descendieron los estudiantes de los coches intentando reorganizar la manifestación.

Entonces se agregaron a la clase escolar otros elementos dándose nuevas cargas por la benemérita, cerrándose todos los comercios y fundieron rápidamente una espantosa alarma.

De estas cargas resultaron varios estudiantes contusos de palos y sablazos.

Fueron detenidos algunos conocidos sindicalistas que alborotaban mezclados entre los estudiantes.

En el paseo de Colón rehízo la manifestación y pudo llegar hasta el Gobierno civil.

Una comisión de escolares subió al despacho del gobernador para protestar de las cargas dadas por la Guardia civil contra la clase escolar.

Al bajar la comisión de visitar al gobernador enteró a los compañeros de la entrevista celebrada.

Los escolares entonces, regresaron a la Universidad, en manifestación; silbando a cuantas parejas de la Guardia civil encontraron al paso.

Entre alborotos constantes a los que seguían cargas de la Guardia civil, lograron llegar a la plaza de la Universidad los escolares, reuniéndose 3.000 alborotadores.

Después de repetidas cargas en la plaza de la Universidad se oyeron dos disparos.

Se logró detener al autor que resultó ser un anarquista, pues se le encontraron en los bolsillos folletos y retratos que lo denuncian como tal.

Se ha confirmado la noticia de que en las cargas de ayer fué herido de un sablazo en la región occipital un estudiante. La herida es de seis centímetros de longitud.

En Madrid

Haciéndose solidarios de las protestas de los estudiantes de Barcelona, los de Madrid han protestado hoy también.

Hoy promovieron un fuerte alboroto no entrando en clases.

Acordaron organizar una manifestación de protesta por haber invadido la Universidad de Barcelona las fuerzas públicas.

Por la noche después de conferenciar detenidamente los Sres. Dato y Sánchez Guerra, se acordó conceder permiso a los escolares para que celebren la manifestación de protesta que organizan y para la cual habían solicitado licencia.

En Valencia

Desde primera hora de la mañana los estudiantes abandonaron las aulas.

Salieron de la Universidad en manifestación recorriendo las calles.

Los grupos de escolares interrumpiendo la circulación de tranvías en varias calles de Valencia.

Algunos tranvías fueron apedreados rompiéndose muchos cristales.

La manifestación escolar de protesta llegó hasta el gobierno civil y allí una comisión conferenció con el gobernador encargándole de que elevase al Gobierno una protesta de los estudiantes valencianos por haber sido invadida la Universidad de Barcelona por las fuerzas públicas.

En Zaragoza

También los alumnos de la Universidad de Zaragoza se negaron a entrar hoy en clases, organizándose una manifestación de protesta por los sucesos de Barcelona.

En Cádiz

De Cádiz dicen que también allí los estudiantes protestaron, en manifestación, de lo ocurrido en Barcelona.

Del trágico proceso

María Luisa

Fuó trasladada a la cárcel de mujeres de Alcalá, María Luisa Sánchez.

De política

Dice Suárez Inclán

El ex-ministro de Hacienda señor Suárez Inclán ha dicho hoy a los periodistas que el presupuesto se liquidará con «déficit».

Urzaiz y D. Melquiades

Almorzaron juntos, conferenciando sobre asuntos políticos, los señores Urzaiz y D. Melquiades Alvarez.

Concedese gran importancia a esta conferencia.

Las joyas de la Fornarina

Ditámen pericial

Los joyeros encargados, como peritos, de tasar las alhajas de la Fornarina, han dictaminado diciendo que las alhajas se vendieron por el joyero La Cloche a Consuelito «La Fornarina» cobrando más del doble del valor que realmente tienen.

París

Cacería regia

El barón de Rostschil dió una cacería en honor del Rey de España. Cobráronse 3.000 faisanes en esta cacería, que resultó muy brillante.

El Rey mató 600 piezas.

El Rey a Viena

A las siete de la tarde salió para Viena el Rey de España.

Tuvo una cariñosa despedida.

La Reina, mejor

Continúa mejorando de su catarro la Reina D.ª Victoria.

Barcelona

Cambó enfermo

Se encuentra enfermo en Barcelona, el jefe regionalista D. Francisco Cambó.

Una explosión en Tarrasa

Noticias de Tarrasa dicen que en aquella población ha ocurrido una explosión de gas.

Del accidente resultaron 2 muertos y varios heridos.

Fuga de presos en Igualada

Comunican de Igualada que de la cárcel de aquel pueblo se han fugado cuatro presos.

Se les busca activamente por la población y sus cercanías, sin que hasta ahora fuesen hallados.

Huelva

Lo de Riotinto

El gobernador de Huelva da cuenta al ministro de la Gobernación de que en las minas de Riotinto trabajan ya 6.000 obreros.

Desde el lunes lo harán 200 más. Todas las impresiones que de allí se reciben son optimistas.

Se ha restablecido el tráfico en la línea férrea.

Por ahora no se publican periódicos en Huelva por no haber vuelto al trabajo los tipógrafos.

En la capital como en Riotinto hay tranquilidad, continuando las precauciones por parte de las autoridades.

Palma

Veredito del jurado

En el juicio oral celebrado en Palma de Mallorca para juzgar a Lorenzo Andruvia y Juan Portela, acusados de asesinato de un matrimonio por el móvil del robo, el jurado dictó veredito de culpabilidad, condenando la sala a pena de muerte a los dos procesados.

Sevilla

Después de un choque

Se encuentran mejorados los heridos que ocasionó el choque del rápido con un mercancías en la estación ferroviaria de Sevilla.

San Sebastián

Funerales por Pidal

Se celebraron en San Sebastián los funerales por D. Alejandro Pidal.

Resultaron solemnes. Concurrieron las autoridades, comisiones oficiales y numeroso público.

Oviedo

Consagración de un obispo

Se verificó en la Catedral de Oviedo la solemne ceremonia de consagrar de obispo a D. Juan Alvarez, quien tomará a su cargo la diócesis de León.

Ofició de consagrante el Cardenal Coss. Asistió al acto numeroso público.

De la guerra

Tranquilidad

Comunican de Melilla que en Alhucemas reina tranquilidad.

Ceuta.—Un herido

En Ceuta los soldados están en la plaza.

Se trajo también a la plaza al teniente Tortosa, herido en la cabeza. Recibió la herida en un pequeño tiroteo junto al río Asnur.

LA BOLSA

Fondos públicos

4 por 100 perpetuo interior, con tado.	78.90
Id. ib. fin de mes.	78.85
Amortizable al 4 por 100.	98.30
Idem al 5 por 100.	98.15

Acciones	
Banco de España.	456'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	298'00
Azucareras preferentes.	43'00
id. ordinarias.	12'50
id. obligaciones.	77'25
Cambios	
Paris vista (francos).	6'45
Londres vista (libras).	26'99

Observaciones meteorológicas

DÍA 21

Altura en milímetros a 0° y corregida a las 9 de la mañana.	727'4
Idem idem a las 3 de la tarde.	727'5
Temperatura máxima al sol.	15'7°
Idem a la sombra.	12'6°
Temperatura mínima del día.	5'0°
Dirección del viento, a la mañana.	S.
Idem a la tarde.	SE.
Fuerza aproximada, a la mañana.	1
Idem a la tarde.	1
Velocidad en las últimas 24 horas.	0'00
Lluvia caída en milímetros y en el mismo tiempo.	1'13
Agua evaporada en el mismo tiempo en milímetros.	0'00
Estado del cielo a la mañana.	Nuboso
Idem a la tarde.	Idem

ECOS

Si padecéis de artrismo y por lo tanto de reuma, arenillas, mal de piedra, gota, clátrica, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., acudid sin tardanza a la «Piperazina Dr. Grau» y curareis enseguida.

El viudo y demás familia de la señora D.^a Josefina Ramos Rego, (q. e. p. d.) dan las más sentidas gracias a todas las personas que se han dignado asistir a la función de entierro y conducción del cadáver de dicha señora al cementerio general.

Salió para Madrid, nuestro querido amigo, D. Leonor Marmol Fernández.

Una de las reformas electorales votada por las Cámaras francesas, fija el número de electores que votarán a cada diputado.

Según el ministro del Interior, con esta reforma quedarán reducidos a 520 los diputados franceses.

Siguen los informes ante la Comisión parlamentaria para el proyecto de empréstito.

El Colegio de abogados de Madrid se reunió para tratar de los fondos de Colegio y de la dimisión del tesorero.

Presidió el Sr. Díaz Cobeña. El local resultó insuficiente, lo cual originó una gran dificultad en la discusión, porque los que quedaban fuera reclamaban el derecho a entrar.

El escándalo que se produjo con tal motivo, fué enorme.

Se juzgaba la cuestión referente a la dimisión del tesorero, muy espínosa.

Los ánimos hallábanse muy excitados y por esta razón, el presidente tuvo que suspender el acto.

Convocará de nuevo a otra reunión, que se verificará en un local más amplio.

Ayer comenzó el reparto de invitaciones para el asalto que se celebrará mañana a las seis de la tarde en el «Casino».

La fiesta promete resultar brillantísima.

La Junta directiva de la sociedad ha hecho suya la iniciativa de la gente joven contribuyendo sin restricción al éxito del casi improvisado festival.

Reina gran animación entre el elemento joven.

Una comisión de aspirantes a plazas de interventores del Estado en los ferrocarriles ha visitado al ministro de Fomento, Sr. Ugarte para pedirle que amplie las plazas anunciadas hasta el número de 25.

El Sr. Ugarte ha ofrecido asesorarse

del Tribunal que ha de juzgar dichas apocisiones, y resolver luego en justicia.

Después de permanecer unas horas entre nosotros salió ayer para Ribadavia con objeto de asistir a la 5.^a Asamblea agrícola, nuestro querido amigo, D. Venancio Gavin, activo corresponsal nuestro en Riotorto, y que lleva el encargo de poner al corriente a nuestros lectores de cuanto ocurra en Ribadavia.

Se encuentran en Lugo, el teniente de Artillería Sr. Rodríguez Bouzo y su bella hermana, que llegaron ayer de Orense, con objeto de pasar unas horas al lado de su hermano el profesor de Agricultura de este Instituto.

Esta madrugada ha fallecido la respetable señora D.^a Ramona Montenegro Otero, viuda de Novo, madre de nuestros amigos D. Ramón y D. Juan Novo, y madre política del médico municipal Sr. Roca, también amigo nuestro.

Sin duda es grande la pena que toda la apreciable familia de la finada siente, y a ella nos asociamos muy de veras deseándole el consuelo que necesitan para poder sufrirla.

Se hace de dos mil pesetas á quien pruebe existe mejor clase de emulsión que la reconocida y acreditada marca registrada DOS PESCADOS.

Depositorios para España y extranjero: Iglesias y Compañía, Lugo,

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos: Mauro y Santa Cecilia, patrona de los músicos.

V. O. T.—Mañana termina la novena de Santa Isabel. A las ocho misa de comunión general, a las once misa solemne y al toque de oraciones los ejercicios con plática.

ADORACIÓN NOCTURNA

En la Santa Iglesia Catedral Basílica

Día 22.—Turno: San Pascual Bailón. En sufragio de D.^a Marcelina Soto Freire, (q. e. p. d.)

Día 23.—Turno: Ntra. Sra. de los Ojos Grandes.

Día 25.—Turno: San Luis. En sufragio de doña Amalia Pita da Veiga, (q. e. p. d.)

Día 26.—Turno: San José.

Día 27.—Turno: Corpus Christi.

Día 28.—Turno: Ntra. Sra. del Carmen.

En sufragio de D.^a Ramona y D. Segundo Roca Novo, (q. e. p. d.)

Tip de EL PROGRESO, Manuel Becerra, 4

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salidas de los ascendentes: Mixto, a las 0'57.—Mensajerías, a las 7'20.—Correo, a las 12'43.—Rápido, a las 14'39.—Ganadero, a las 16.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León.

Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6'38.—Rápido, a las 9'19.—Mercancías, a las 11'24.—Correo, a las 12'25.—Mensajerías, a las 17'29.—Mercancías, a las 23'44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes: Tren-tranvía, a las 4'40.—Mixto, a las 8'55.—Rápido, a las 9'24.—Correo, a las 12'36.—Mensajerías, a las 17'43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.

NOTAS. Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7'20, enlazan en Monforte con el correo descendente para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Vios viajeros de estas poblaciones que utilicen el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17'29.



Licenciado :: ::

VALLINA

Odontólogo

DE LA

Beneficencia

Municipal :: :: ::

(Dentista)

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología, como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, y puentes del mismo metal.

Gabinete aséptico.—Rigurosa esterilización del instrumental.—Extracción sin dolor ni peligro.

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7

EMILIO CASTELAR, 1, 2.º

— Frente al Banco de España —

AUTOMÓVILES

LORRAINE-DIETRICH

Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913.

Representante en Galicia:

Ramón Neira
LUGO

Arriendo

Se arrienda el 2.º piso de la casa número 6, de la calle de Manuel Becerra. Informará D. Martín E. Rúa: calle del Miño.

Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

CASTELAR, 6.—LUGO.

COMPANÍA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN

Fundadora de la CIUDAD LINEAL (1894)

Durante los 19 años de nuestra vida social han desaparecido más de treinta sociedades fundadas con más dinero, más personajes y más ruido que la nuestra.

Ninguna nos ha igualado ni excedido en la publicación minuciosa de gastos y de ingresos. A medida que se extienden y que se consolidan los negocios de la Compañía ésta emite sus valores, todos ellos hipotecarios, a interés cada vez más bajo. En su consecuencia:

DESDE 1.º DE ENERO DE 1914 los NUEVOS suscriptores de libretas de nuestra Caja de Ahorros percibirán un poco menos de interés que los que suscriban libretas antes del 31 de diciembre próximo.

Las personas que tengan intención de suscribir esta clase de valores aprovechen la ocasión de hacerlo en lo que resta de año.

Los actuales suscriptores y los que se suscriban antes de 31 de diciembre de 1913 seguirán percibiendo el 8 por 100 y llegado el día del vencimiento retirarán su capital a metálico, como siempre, y a los que quieran renovar la operación se les concede la renovación por una sola vez al 8 por 100. Las sucesivas renovaciones, si las desean, serán al 7 por 100 de interés.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPANÍA
OBLIGACIONES HIPOTECARIAS, 6 POR 100

De 1 a 25 obligaciones, a 490 pesetas; de 26 a 50, a 485; de 51 a 100, a 480; de 101 a 200, a 475; de 201 a 400, a 470; y de 401 en adelante, 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6'12 A 6'45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante, cobran el interés de 3 POR 100, siendo la devolución a voluntad; de 5 POR 100, a seis meses; de 6 POR 100, a un año; de 6'50 POR 100, a dos años; de 7 POR 100, a tres años; de 7'50 POR 100, a cuatro años, y de 8 POR 100, a cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit-Lyonnais, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla. Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles á las Oficinas: Lagasca, 6, bajo, de 9 á 12.—Ciudad Lineal, de 2 á 7

Apartado de Correos 411, Madrid

Dositeo López Cedrón

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio, trasladó su despacho, Castelar, 2, junto al Banco de España, local que antes ocupaba D. Gerardo

Quintero.

Se encarga de toda clase de operaciones en dicho Establecimiento de Crédito.

Compra y venta de toda clase de valores cotizables.

Castelar, 2.—LUGO

VENTA Se venden en Nabela 10 pollinos garañones y seis caballos padres, procedentes de acreditadas paradas, de edad desde dos años a ocho y de talla de seis y media cuartas a siete y ocho dedos.

El que desee comprarlos ya juntos ya separados puede tratar con el dueño de la parada de Nabela. Urge la venta.

Colegio de San Antonio de Padua

FUNDADO EN 1902 Y AUTORIZADO POR REAL DECRETO DE 1.º DE FEBRERO DEL MISMO AÑO

San Pedro, 13.—LUGO

Amplio local y el mejor situado. Finca de recreo, Gimnasio y Gabinete científico. Los alumnos de 1.ª enseñanza que pertenezcan al grado superior recibirán ésta tan completa que podrán aprobar el primer año del Bachillerato sin que por ello tengan que abonar, en concepto de honorarios, cantidad alguna. Especial preparación a niños que hayan de dedicarse al comercio. Justificantes de sus resultados a quien los pida.

Gran Panadería La Coruñesa Calle de las Nóreas

Se fabrica pan de peso como el de Coruña. Calidad superior. Desde hoy a 40 céntimos el kilo, por mayor, arroba 4'50 pesetas.—Carbón de roble para braseros, superior a 2'50 pesetas el saco.

Cirujano - Dentista
A. PITA

Horas de consulta y operaciones. DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

-Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º-

LA SEÑORA
Doña Ramona Montenegro Otero,

viuda de Novo

FALLECIÓ HOY DÍA 22, A LAS TRES DE LA MAÑANA

confortada con los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hijos D. Ramón, D.^a Remedios y D. Juan; hijos políticos D.^a Elisa Fernández de Córdoba Díaz, D. Manuel Roca Varela y D.^a Francisca Varela Balboa; hermanos D. Manuel Montenegro, hermana política, nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos y demás parientes.

SUPPLICAN a las personas de su amistad se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a la función de entierro que tendrá lugar, mañana 23, a las once, en la parroquia de Santiago y a la conducción del cadáver a las cuatro y media de la tarde del expresado día, desde la casa mortuoria, San Roque, 69, al cementerio general, así como a alguna de las misas que se celebren el día 24 en dicha parroquia; por todo lo cual les anticipan gracias.

Lugo, Noviembre 22 de 1913.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

C. G. le Trasatlántique

Vapores correos franceses a gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de la Coruña

A la Habana y Veracruz

El 23 de Octubre	el vapor CHAMPAGNE.
El 7 de Noviembre	el vapor ESPAGNE.
El 23 de Noviembre	el vapor NAVARRE.

A la Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico

El 4 de Noviembre	el vapor MEXICO.
El 4 de Diciembre	el vapor VIRGINIE.

A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California

El 22 de Octubre	el vapor HUDSON.
El 17 de Noviembre	el vapor FLORIDE.

A Puerto Plata y Santiago de Cuba

El 2 de Noviembre	el vapor MONTREAL.
El 30 de Noviembre	el vapor QUEBEC.

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª ordinaria y carga.

Todos los vapores admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, que deben de presentarse en la Agencia de la Compañía dos días antes de la salida, avisando de antemano para reservarse cabida. — Para informes de pasaje y carga:

Nicandro Farina.—LA CORUÑA

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Vapores	De la Coruña	De Vigo
Highland Piper	8 de Novbre.	9 Novbre.
Highland Laddie	22 de id.	23 de id.
Highland L ch	6 de Diciembre	7 de Dbre.
Highland Warrior	20 de id.	21 de id.

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio del pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 231'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes. NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.

Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.



Emulsión "Dos pescados"

(Marca registrada.)

La última palabra

Nos referimos a una nueva y excelente preparación de Emulsión «DOS PESCADOS» (marca registrada) la que compete con todas, las extranjeras y españolas, tanto en calidad como en precio.

Depositarios: por menor, Farmacia y Laboratorio de Iglesias. Por mayor, Droguería de Iglesias y Compañía.

Papel para envolver se vende en esta imprenta a DIEZ reales arroba.



Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores correos

Al Brasil y Río de la Plata

Próximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Vapor rápido GEELANDIA, el 22 de Noviembre

Vapor rápido CELRIA, el 8 de Noviembre

Vapor rápido FRISIA el 1.º de Noviembre

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Provisos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DIAS DE ANTICIPACION.—El Comisario de Emigración de la Coruña, Calle de la Victoria, 10.

D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña

CALLER DE CONSTRUCCION DE CREBORDO TEIJEIRO

IBANISTAS

Se construyen con esmero, economía y prontitud toda clase de establos y todo lo concerniente a iglesias, como son: confesionarios, oratorios, etc. También se construyen toda clase de muebles de lujo tales como armarios de luna, despachos, comedores, dormitorios y todo lo que se refiera al ramo de construcción.

Se reforman toda clase de viviendas tanto de casas como de hoteles y casas particulares. Esta es una casa de seriedad y diligente en satisfacer a la clientela.

NO CONFUNDIRSE.—Ruameva, 12.—LUGO

COMPAÑIA HAMBURGUESAS

PUERTO DE LA CORUÑA

LÍNEAS DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Pasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clases

Servicio de SUD AMÉRICA

Próximas salidas para RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

1.º de Noviembre	Rápido KONIG WILHEHM II
6 de id.	Rápido BAHIA CASTILLO
15 de id.	Rápido CAP FINISTERRE
16 de id.	Correo BADENIA
25 de id.	Correo SILVIA.

Servicio de CUBA Y MÉXICO

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

6 de Noviembre	Rápido IPIRANGA
13 de id.	Correo FRANKENWALD.
21 de id.	Rápido KRONPRINZESSIN CECILIE

La reputación de estos magníficos vapores, se recomienda recibir cabida con la posible anticipación.—Dirigirse para informes a los Agentes generales en la Compañía.

DUARDO DEL RIO Y C.ª, Cantón pequeño, 9 y 10.—LA CORUÑA

COMPANIA del PACÍFICO

VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Vapor	Salida de La Coruña	Salida de Vigo
Junin	16 de Octubre	17 de Octubre
Orcoma	20 de >	21 de Octubre
Oriana	3 de Noviembre.	4 de Noviembre.
Esmerald	13 de >	14 de >
Orissa	17 de >	18 de >
Ortega	1 de Diciembre.	2 de Diciembre.
Oropesa	15 de >	16 de >
Orita	29 de >	30 de >

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos.

Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía.

Sobrinos de José Pastor

Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.

Dirección en Vigo: Velázquez, Moreno, núm. 1.

Chargeurs Reunis

Campania Francesa de navegacion a vapor

LÍNEA DE LA PLATA

Salidas del Puerto de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires

Fecha	Vapor	Precio en 3.ª Clase Entero	Precio en 3.ª Clase Medio	Precio en 3.ª Clase Cuarto
12 Octubre	ANGO (nuevo)	200'00	102'10	54'10
2 Noviembre	CEILAN	200'00	102'10	54'10
30 id.	OUESANT			
5 Diciembre	CHAMPLAIN (nuevo)			
26 id.	NALTE			

PRECIO EN 3.ª PREFERENCIA. Ptas. 225

Estos vapores de reciente construcción, y dotados de todos los adelantos modernos como telegrafía sin hilos, comedores para 600 pasajeros de tercera clase, camarotes de tercera preferencia con servicio independiente, harán el viaje en 17 días.

Los pasajeros que hayan obtenido plaza, deberán presentarse en esta Agencia, con 5 días de anticipación. Pídanse prospectos y libretos.

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA: Antonio Conde, (hijos) La Coruña, Plaza de Orense, 2.—Vigo, Calle de Luis Taboada.

Compañía Anglo-Argentina y Houlder Line (reunidas)

Vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires provistos de dos hélices y telegrafía sin hilos.

Próximas salidas de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

EL URUGUAY

18 de Noviembre de 1913

Precio del pasaje en tercera clase: 176 pesetas incluidos los impuestos.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Para informes: Agencia general en La Coruña.

Vinda de H. Hervada, Real, 14

TALLERES GRÁFICOS

EL PROGRESO

En este Establecimiento, que cuenta con moderno y bien surtido material, se confecciona con la mayor prontitud y economía toda clase de trabajos tipográficos, tanto para dependencias particulares como del Estado, provincia o municipio.

Confección de obras, folletos, periódicos y revistas ilustradas. Maquinaria de lo más moderno y práctico.

Tarjetas de visita de las clases y precios que se deseen.

Libros de Actas de Nacimiento y Defunción, fes de vida, es-

tados trimestrales, semestrales y demás impresos necesarios para Juzgados municipales y de primera instancia.

Diez por ciento de rebaja en todo cuanto se anuncia a los suscriptores de este periódico.

MANUEL BECERRA, 4.—LUGO

Es conveniente saberlo

Se halla a la venta en las principales librerías de esta capital, al precio de tres pesetas, la enciclopedia casera

La Joya del Hogar

que comprende medicina vulgar, belleza, agricultura y floricultura, repostería, cocina y recetas de todas clases.

En Vigo se vende en las librerías de Barrién os, Nieto y La Popular.

En La Coruña se halla a la venta en la de Lino Pérez y Villardefrancos.

Los pedidos para la venta a comisión pueden hacerse a Diego López en la imprenta de este periódico quien dará detalles.